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Declarația politică a celei de-a 14-a Conferințe politice a CEPLI 
Hanovra, Germania, 20 mai 2025 

 
 
La Hanovra, într-un moment crucial pentru Europa, noi, reprezentanții administraţiilor 
judeţene, reafirmăm angajamentul nostru comun față de o Europă construită pe principiul 
subsidiarității, al coeziunii teritoriale și al parteneriatului local. 
 
Pe măsură ce Uniunea europeană reflectă asupra viitorului Cadru Financiar Multianual (2028-
2034) și asupra viitorului Politicii de coeziune, suntem uniți în afirmarea faptului că 
Landkreisele, Powiats-urile, Județele, Provincias, Province, Raioanele, Departamentele sunt 
administrațiile de proximitate ale Europei.  
Doar la acest nivel de administraţie locală intermediară, aproape de cetățeni, de municipalități 
și de regiunile respective, ambițiile europene capătă o formă concretă. 
 
Europa se află la o răscruce. Confruntată cu concurența globală, criza climatică, tranzițiile 
demografice, instabilitatea geopolitică și o cerere tot mai mare de justiție socială și echitate 
teritorială, Politica de coeziune trebuie reimaginată ca o strategie cu adevărat multi-nivel și 
bazată pe parteneriat. Aceasta trebuie să fie inclusivă nu doar în alocarea fondurilor, ci și în 
viziune și guvernanță. 
 
În multe state membre — în special în Europa Centrală și de Est — implementarea practică a 
principului subsidiarității rămâne limitată sau contestată politic. Acest lucru face și mai 
urgentă susținerea unei descentralizări autentice și întărirea guvernanței locale intermediare 
în întreaga Uniune. 
 
În acest context, membrii CEPLI solicită: 
 

• implementarea obligatorie a principului parteneriatului, asigurându-ne că nivelurile 
intermediare de guvernanţă nu sunt doar consultate, ci și co-responsabile în 
proiectarea, gestionarea și evaluarea Politicii de coeziune. 
 

• acces direct la fondurile UE pentru judeţe, fără intermediari inutili, reducându-se astfel 
povara birocratică și îmbunătățindu-se eficiența implementării, în timp ce este 
sprijinită și consolidarea capacităților pentru acele autorități intermediare care se 
confruntă cu limitări administrative structurale. 
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• o abordare flexibilă și adaptată la specificul local pentru a face faţă disparităților 
structurale, folosind cunoștințele locale unice ale administraţiilor judeţene. 

 
• recunoașterea judeţelor ca actori strategici în implementarea politicilor europene, în 

special în gestionarea tranzițiilor - verde, digitală, demografică - și în promovarea 
rezilienței economice. 

 
• recunoaşterea rezilienței teritoriale ca principiu orizontal al Politicii de coeziune, 

promovând comunități adaptabile și robuste, capabile să răspundă la crize cu soluții 
ancorate la nivel local. Aceasta necesită, de asemenea, stabilitate și continuitate 
instituțională la nivel local și intermediar, în special în statele membre care trec prin 
tranziții politice sau restructurări administrative. 

 
• consolidarea instituțională și financiară a guvernanței locale și intermediare pentru a 

se asigura afaceri competitive, servicii incluzive și teritorii coezive. 
 

• mai multă simplificare a finanțării UE pentru a o face mai atractivă. Acest lucru include 
utilizarea crescută a instrumentelor pentru gestionarea descentralizată a finanțării și o 
reducere suplimentară a poverilor birocratice. Toate finanțările UE ar trebui 
considerate ca ajutoare de stat; 

 
• prin aplicarea principului de 'subsidiaritate activă' ca principiu director, să ne asigurăm 

nu doar că autorităților locale și intermediare le sunt alocate competențe, ci și că 
acestea beneficiază de încrederea, autonomia și resursele necesare pentru a-și 
exercita atribuțiile în mod eficient.. 

 
Astăzi, pe măsură ce ne îndreptăm către proiectarea Politicii de coeziune post-2027, 
îndemnăm Comisia europeană și statele membre să recunoască că succesul proiectului 
european depinde de implicarea tuturor nivelurilor de guvernare.  
 
Viitorul coeziunii nu poate fi construit în spatele ușilor naționale închise. Acesta trebuie co-
creat cu cei care sunt cel mai aproape de cetățeni, în conformitate cu principiul subsidiarității. 
 
Suntem conștienți că noua situație de securitate și noile provocări economice la scară globală 
necesită cooperare în noi domenii de acțiune. Apelăm la statele membre europene și la 
instituțiile UE să aloce resursele bugetare suplimentare necesare pentru CFM-ul care începe 
cu 2028. 
 
În acest spirit, ne angajăm să contribuim la o Politică de coeziune reînnoită, care să fie mai 
inteligentă, mai verde, mai echitabilă și mai democratică. Una care să păstreze moștenirea 
solidarității europene și să anticipeze nevoile generațiilor viitoare. 
 
De la Hanovra, reafirmăm: fără autorități locale intermediare puternice — sub toate 
denumirile și structurile lor — nu poate exista o Europă puternică! 
 
Subsidiaritatea, să nu fie pusă la încercare, ci să fie stâlpul unei Uniuni reînnoite și unite. 
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